

«УТВЕРЖДАЮ»:
ДИРЕКТОР ФГБУН
ИНСТИТУТА ВОСТОКОВЕДЕНИЯ РАН
ДОКТОР ИСТОРИЧЕСКИХ НАУК

А.К. АЛИКБЕРОВ



**ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ ФГБУН ИНСТИТУТ
ВОСТОКОВЕДЕНИЯ РАН**

на диссертацию Кашениной Галины Валерьевны «Развитие отношений Сирии со «стратегическими партнерами» в условиях международной изоляции (2011-2023 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. – Всеобщая история.

Диссертационная работа посвящена весьма важной и актуальной теме – взаимоотношениям Сирии с дружественными государствами Россией, Ираном и Китаем в сложный период борьбы сирийского народа с радикальным исламизмом. Данный период характеризовался в регионе Ближнего Востока массовыми протестными движениями «Арабской весны», крахом правящих режимов в ряде арабских стран, подъемом радикальных сил «политического ислама» и не легитимным вмешательством в эти процессы внешних акторов, прежде всего США и их союзников для продвижения в регионе своих внешнеполитических целей.

Актуальность темы диссертационного исследования обусловлена прежде всего тем, что рассмотрение и анализ всех аспектов формирования внешней политики Сирии в период происходившего в стране внутреннего конфликта, который вследствие вмешательства внешних акторов трансформировался в глобальное противостояние как мировых, так и

региональных держав представляет как научное, так и практическое значение. В особенности в связи с тем, что в рассматриваемый период возрастила роль и влияние России, Ирана и Китая в подавлении радикальных исламистских сил, таких как ИГИЛ, а также в разрешении сирийского конфликта.

Научная новизна исследования определяется комплексным подходом диссертанта к изучению и детальному многоплановому рассмотрению особенностей взаимоотношений Сирии с Россией, Ираном и Китаем. Важность изучения данной проблематики обусловлена также необходимостью восполнить недостаток научных работ по ней. Существенным достоинством диссертационного исследования является большой объем источников на арабском, фарси и китайском языках, а также таблиц и графиков, сделанных на основе данных ООН, отражающих экономическое, военно-техническое сотрудничество и политико-дипломатическую поддержку, оказывавшуюся Сирии дружественными государствами.

Источниковая база и научная литература, использованная диссидентом, достаточно обширна и включает материалы на русском, английском, арабском, фарси и китайском языках, часть которых впервые вводится в научный оборот.

Структура диссертационной работы логично построена и дает возможность сформулировать основные направления исследования и раскрыть положения, выносимые на защиту и выводы, сделанные диссидентом.

Во Введении диссертационной работы поставлены ее цели и задачи, определены объект и предмет, методология исследования, раскрыта степень изученности темы, показаны научная и практическая значимость работы.

В Заключении диссертации на основе проведенного исследования сформулированы основные выводы, подтверждающие, что активная поддержка Россией, Ираном и Китаем Сирии на международной арене и в ООН стала одним из ключевых моментов восстановления Сирии в качестве полноценного и полноправного актора международных отношений.

Выводы диссертанта необходимо признать содержательными и отражающими выполнение поставленных целей и задач работы.

Достоверность выполненного исследования обеспечена репрезентативной источнико-информационной базой, системным подходом к анализу поставленных проблем, а также обращением к оценкам видных российских и зарубежных исследователей.

Автореферат и опубликованные работы автора достаточно полно отражают содержание диссертации.

Вместе с тем по работе имеется ряд замечаний, на которые хотелось бы обратить внимание автора.

Во-первых, фраза автора «российский пилот находится в руках туркменских сил в Сирии» (с.45) нуждается в уточнении и пояснении. Речь идет о туркоманах, тюркоязычном национальном меньшинстве, проживающем в пограничном с Турцией районе Сирии. Турция после начала сирийского конфликта оккупировала этот район и создавала из части туркоманов вооруженные формирования, воевавшие против правительственный сирийской армии. Боевики данных формирований захватили российского пилота, о котором пишет автор.

Во-вторых, фраза автора «президент В.Путин поздравил президента Б.Асада и сирийский народ с «Ночью Исра и Мираджа» (с.110) также требует пояснений. Мусульманский праздник «Ночное путешествие и вознесение» (Аль-Исра ва-ль- Мирадж) является одним из самых почитаемых праздников в исламской религии и связан с жизнеописанием т.н. «чудесного» путешествия Пророка Мухаммеда из Мекки в Иерусалим и его вознесения на небо и встречу с Пророками.

В-третьих, некоторые фразы, такие как «Российско-сирийские отношения нельзя рассматривать равноценно из-за их отношений с влиятельными региональными игроками, основанных на различных соображениях» (с.232) не четко сформулированы, вследствие чего теряется их смысл.

В-четвертых, чрезмерно детальное и подробное описание мероприятий и встреч российских делегаций с сирийскими представителями, что перегружает исследование и не принято в научных работах.

Отмеченные замечания, тем не менее, не снижают значения настоящего исследования и его положительной оценки.

Диссертационное исследование Кашениной Галины Валерьевны является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится новый подход для всестороннего анализа темы развития отношений Сирии с Россией, Ираном и Китаем в сложный период внутреннего конфликта в Сирии. Представленная работа Кашениной Галины Валерьевны «Развитие отношений Сирии со «стратегическими партнерами» в условиях международной изоляции (2011-2023 гг.)» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук Положением «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013г. № 842 (п. 23), а её автор, Кашенина Галина Валерьевна заслуживает

присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. – Всеобщая история.

Отзыв подготовил

ведущий научный сотрудник Центра арабских и исламских исследований Института востоковедения РАН, доктор исторических наук (07.00.03 - Всеобщая история (Новое и новейшее время))

Долгов Борис Васильевич

Подпись	<u>Б. В. Долгов</u>
УДОСТОВЕРЯЮ	
Ученый секретарь ФГБУН ИВ РАН	
А. В. Демченко	
« 09 » июня 2025 г.	

Отзыв обсужден и одобрен на заседании Центра арабских и исламских исследований Института востоковедения РАН.

Заведующий Центром арабских и исламских исследований Института востоковедения РАН, заместитель директора Института востоковедения РАН по науке, доктор политических наук

Кузнецов Василий Александрович

Подпись	<u>В. А. Кузнецова</u>
УДОСТОВЕРЯЮ	
Ученый секретарь ФГБУН ИВ РАН	
А. В. Демченко	
« 09 » июня 2025 г.	

Адрес: Москва 107031, ул. Рождественка, д. 12. Институт востоковедения РАН. Тел.: (8-495) 621-18-84; e-mail: inf@ivran.ru